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Institut international d’Elimination du "Bégaiement"
association de loi 1901 fondée en 1985   

54 avenue Léon Montier 06590 THEOULE SUR MER  tél : 06 09 36 20 39  SIRET : 338 266 869 00027

LETTRE AUX JOURNALISTES

Madame, Monsieur,


Depuis plusieurs années a lieu la "Journée du Bégaiement", mais c’est tous les jours que, rien qu’en France, des centaines de milliers de personnes, jeunes et moins jeunes, souffrent dans leur vie quotidienne de ne pas parvenir à s’exprimer comme elles le souhaitent..


L’Institut international d’Elimination du Bégaiement (I.E.B.), qui existe depuis 1985, a été le premier à mettre au grand jour grâce à vos confrères (notamment 3 fois à "Envoyé Spécial") ce handicap social (scolaire, professionnel, privé…) appelé communément "bégaiement", mais qui n’est autre que l’incertitude orale (voir la rubrique en page d’accueil). Il a depuis enseigné à des milliers de personnes de tous âges et pays la technique expérimentale de son fondateur, Ivan IMPOCO, pour parvenir à ne plus "bégayer" et à bien s’exprimer. Parmi ses anciens élèves figurent des médecins eux-mêmes concernés, et mieux placés que quiconque pour avoir connaissance de toutes les thérapies existantes.


Nous pensons surtout aux jeunes (scolaires, étudiants) qui, comme le confirment à chacun de nos stages les innombrables témoignages de parents,.sont restés longtemps désemparés sur les bancs de leur classe face aux prises de parole, malgré 50, 100 ou 200 séances d’orthophonie, sans compter leurs autres tentatives telles que psychothérapie, hypnose, acupuncture, etc., avant de connaître l’I.E.B.
Nous nous tenons donc à votre disposition pour intervenir sur votre chaîne et nous rendre dans vos studios pour toute émission que vous pourriez préparer sur le sujet.

Vous remerciant de l’intérêt que vous porterez aux personnes qui bégaient encore, nous vous prions d’agréer, Madame, Monsieur, nos cordiales salutations.










I. IMPOCO









 internet : www.impoco.fr
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