Témoignage d’une maman

Nos témoignages de parents sont innombrables depuis 1985. Nous reproduisons ci-dessous celui d’une mère de famille dans laquelle beaucoup d’autres peuvent se reconnaître et prendre ainsi confiance pour leur enfant.
Anthony a 14 ans aujourd’hui et ses mots après son stage en juillet 2009 ont été : "Maman, depuis aujourd’hui je vis, c’est une renaissance, je suis enfin heureux !", et je peux vous confirmer que j’ai à mes côtés un nouvel enfant, resplendissant, respirant la joie de vivre, et qui ne cesse de parler que lorsqu’il est couché !

Anthony souffre de dyslexie et de "troubles du langage" (termes employés par les spécialistes de l’élocution) depuis toujours. A partir de l’âge de 5 ans, et ce jusqu’en juillet 2009, il a été suivi par des pédopsychiatres, orthophonistes et psychomotriciens (2 à 3 séances par semaine). Des bilans annuels dans des centres hospitaliers spécialisés ont également été effectués. Le suivi et son acharnement lui ont permis de suivre une scolarité presque normale, cependant, concernant ses "troubles du langage", aucun résultat.

Au fil des années, Anthony s’est replié sur lui-même, n’a plus parlé en société, très peu en famille et pareillement à l’école. J’ai alors tenté de me renseigner pour trouver d’autres méthodes, et lorsque j’en ai parlé aux divers spécialistes qui suivaient Anthony, j’ai eu pour réponse : "Attention, vous risquez un choc psychologique profond à votre enfant, ce sera votre seule responsabilité." J’ai donc stoppé toutes démarches jusqu’au jour de février 2009 où mon fils m’a tenu les propos suivants : "Maman, je n’en peux plus, je donnerai ma vie pour ne plus bégayer." Dès lors, témoin de notre désarroi, sa tante Isabelle, nous accompagnant au quotidien, a trouvé l’I.E.B., que nous avons aussitôt contacté, et s’en est suivi le stage de juillet 2009 qui a bouleversé positivement nos vies à chacun. Et depuis, Anthony n’a plus aucun suivi chez un spécialiste.

Alors, que dire de plus si ce n’est qu’il faut minimiser la confiance que l’on peut accorder aux spécialistes réfractaires à ce qui ne vient pas d’eux et de leurs savoirs, et surtout nos plus grands remerciements à Ivan, à l’I.E.B. et aux anciens stagiaires.
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